

# 人民政协报



2022年5月12日 星期四

农历壬寅年四月十二 第9208期 今日12版



CPPCC DAILY

中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号4-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

## 《习近平外交演讲集》 第一卷、第二卷出版发行

新华社北京5月11日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平外交演讲集》第一卷、第二卷，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

这两卷外交演讲集，收入习近平同志2013年3月至2021年11月期间在国际场合的演讲、讲话、致辞、发言等136篇。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央面对复杂严峻的国际形势和前所未有的外部风险挑战，统筹推进国内国际两个大局，中国特色大国外交作出战略谋划，我国外交在世界大变局中开创新局、在世界乱局中化危为机，我国国际影响力、感召力、塑造力显著提升。习近平同志作为中国特色大外交的总设计师，站在人类历史发展进程的高度，以大国领袖的全球视野和使命担当，密集开展元首外交，在一系列国际场合发表演讲、讲话等，提出一系列富有中国特色、体现时代精神、引领人类发展进步潮流的新理念新主张新倡议，增进了国际社会对中国发展的理解支持，凝聚了各国对华合作的广泛共识，为新时代中国同各国关系的发展提供了战略引领。这些新理念新主张新倡议，是习近平外交思想的重要内容，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，对于推进和完善全方位、多层次、立体化的外交布局，积极发展全球伙伴关系，推动建设新型国际关系，推动构建人类命运共同体，弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全球共同价值，开创新时代中国特色大国外交新局面，为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦营造更加有利的国际环境，具有十分重要的指导意义。

## “把光荣镌刻在历史行进的史册里” ——记习近平总书记出席庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会

人民日报记者 杜尚泽 徐隽 卞西曦

两个历史镜头跨越百年。长河一瞬间，恰是中华民族发展的铭记，恰是时代变迁的缩影。

一个在风雨飘摇的年代。百年前的5月5日，地处珠江畔的广州东园，简陋的竹棚下，一群有志青年风尘仆仆赶来。中国共产主义青年团在这一天宣告成立。习近平总书记这样说：“这在中国革命史和青年运动史上具有里程碑意义！”

一个是欣欣向荣的时代。2022年5月10日，在青葱校园、在肥沃田野、在轰鸣工厂、在边疆海岛，在驰骋才干的广阔天地，亿万青年专注倾听从北京人民大会堂传出、传遍了万水千山的声音：“今天，我们在这里隆重集会，庆祝中国共产主义青年团成立100周年，就是要激励广大团员青年在实现中华民族伟大复兴中国梦的新征程上奋勇前进。”

百年征程、百年跋涉。一脉相承的，是一代代青年对国家的爱始终炽热，是推动时代前行的青春脚步坚定而执着。庆祝大会上，习近平总书记语重心长：“千百年来，青春的力量，青春的涌动，青春的创造，始终是推动中华民族勇毅前行、屹立于世界民族之林的磅礴力量！”

历史与未来、时代与命运、民族复兴与青年担当，一篇重要讲话纵贯古今，

会堂传出、传遍了万水千山的声音：“今天，我们在这里隆重集会，庆祝中国共产主义青年团成立100周年，就是要激励广大团员青年在实现中华民族伟大复兴中国梦的新征程上奋勇前进。”

百年征程、百年跋涉。一脉相承的，是一代代青年对国家的爱始终炽热，是推动时代前行的青春脚步坚定而执着。庆祝大会上，习近平总书记语重心长：“千百年来，青春的力量，青春的涌动，青春的创造，始终是推动中华民族勇毅前行、屹立于世界民族之林的磅礴力量！”

历史与未来、时代与命运、民族复兴与青年担当，一篇重要讲话纵贯古今，

引领。这些新理念新主张新倡议，是习近平外交思想的重要内容，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，对于推进和完善全方位、多层次、立体化的外交布局，积极发展全球伙伴关系，推动建设新型国际关系，推动构建人类命运共同体，弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全球共同价值，开创新时代中国特色大国外交新局面，为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦营造更加有利的国际环境，具有十分重要的指导意义。

习近平总书记娓娓道来。

### ■ 时代之问，以青春作答

上海中共一大纪念馆的年轻讲解员孙家珊，倾听习近平总书记的讲述，往事如潮。

那是2017年10月的一次考察。在“南陈北李”雕塑前，在平均年龄28岁的代表群像前，在《共产党宣言》第一个中文全译本前……总书记凝视、思索。

正是有志青年舍生忘死的一声声呐喊，推动暮霭沉沉的中国步入“觉醒年代”。（下转2版）

“一个热爱中华大地的人，他一定会爱她的每一条溪流，每一寸土地，每一页光辉的历史。”这是习近平同志30多年前在河北正定工作时的一段深情告白。

多年以后，领航“中国号”巨轮乘风破浪，习近平总书记自豪地宣示：“中华民族在几千年历史中创造和延续的中华优秀传统文化，是中华民族的灵魂和魂魄。”

仰望华夏文明的历史天空，淬炼中华文化和中国精神的时代精华，习近平总书记以无比坚定的文化自信，带领中国人民阔步行进在中华民族伟大复兴的道路上。

“如果没有中华五千年文明，哪里有什么中国特色”

2003年7月，时任浙江杭州余杭区委书记何关新接到通知：省委书记习近平要来良渚遗址调研。

在良渚博物馆一个小会议室里，习近平看了良渚文化保护纪录片，听了情况汇报。

此时的良渚，处在保护与发展的矛盾中。遗址区分布着30余家石矿，噪音大、粉尘浓。当地群众戏称家中桌椅半天不擦即可写字作画，考古学家痛心疾首地批评这一地区“炮声隆隆如战场”。

“良渚遗址是实证中华五千年文明史的圣地，是不可多得的宝贵财富，我们必须把它保护好！”习近平斩钉截铁。

良渚从“炮声”中回归宁静，青山从此还绿色。

2016年，四位考古学家致信习近平总书记，希望促成良渚遗址早日“申遗”。总书记专门作出重要指示：“要加强古代遗址的有效保护，有重点地进行系统考古发掘，不断加深对中华文明悠久历史和宝贵价值的认识。”

3年后，良渚古城遗址入选《世界遗产名录》，这一实证中华5000多年文明史最直接、最有力的证据，从此受到国际社会更为广泛的关注。

能看到多远的过去，就能看到多远的未来。“我们从哪里来？我们走向何方？中国到了今天，我无时无刻不提醒自己，要有这样一种历史感……”党的十八大以来，习近平总书记以坚定的文化自信与自信，引领中国人民迈向中华民族伟大复兴之路。

2013年11月，到山东曲阜孔府和孔子研究院考察，看到《孔子家语通解》《论语诠解》两本书，总书记饶有兴趣地拿起来：“这两本书我要仔细看看。”

2014年9月24日，北京人民大会堂。参加纪念孔子诞辰2565周年国际学术研讨会暨国际儒学联合会第五届会员大会的学者惊讶地发现，大会迎来了一位特殊的参会者——中国国家主席习近平。

“有朋自远方来，不亦乐乎。”习近平引用《论语》的开篇语，作为欢迎各国嘉宾的开场白。

2021年3月，武夷山九曲溪畔，习近平总书记走进朱熹园。

“一路往里走，到最里面一间屋舍，看到墙上印有‘国以民为本，社稷亦为民而立’，总书记驻足凝视，他在中央政治局集

## 习近平的文化情怀

新华社记者

体学习时引用过这句话。”回想起这一幕，福建省文史研究馆馆长张建光印象深刻。

“如果没有中华五千年文明，哪里有什么中国特色？如果不是中国特色，哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路？”

鉴往知来，总书记思考深刻：“我们要特别重视挖掘中华五千年文明中的精华，把弘扬优秀传统文化同马克思主义立场观点方法结合起来，坚定不移走中国特色社会主义道路。”

站在中华五千年文明高度，开创中国特色社会主义伟大事业新局面，“走自己的路”因而有了强大底气。

这份自信，源于生生不息的中华文明。习近平总书记说：“中国共产党人始终是中国优秀传统文化的忠实继承者和弘扬者”。

敦煌，世界文明长河中的一颗璀璨明珠。“敦煌女儿”樊锦诗，忘不了习近平总书记同她的第一次握手。

2013年4月，樊锦诗到北京参加全国劳动模范代表座谈会。习近平总书记走到她跟前，微笑着说：“你是研究敦煌学的。”

“一个国家多少人多少事，总书记却知道我是研究敦煌学的，真令人感慨不已。”樊锦诗至今难忘。

从北京到敦煌，习近平总书记同樊锦诗5次握手，手相握、心相连，关怀激励着中华优秀传统文化薪火相传。

“敦煌文化展示了中华民族的文化自信。”“只有充满自信的文明，才会在保持自己民族特色的同时包容、借鉴、吸收各种不同文明。”

这份自信，源于美美与共的博大胸怀。2019年11月，雅典卫城博物馆。正在希腊访问的习近平总书记来到这里。

在“沉思的雅典娜”浮雕前，他停下脚步。

在“沉睡的雅典娜”浮雕前，他再次驻足。“她在思考战争的意义究竟何在。”习近平身旁的希腊总统讲起“止戈为武”的中国典故，总统耳边不住地点头表示赞同。

“和羹之美，在于合异。”在习近平总书记眼中，文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富。文明差异不应该成为世界冲突的根源，而应该成为人类文明进步的动力。

大道之行，天下为公。植根中华文明厚土，中国特色社会主义大道坦荡壮阔。

“评价一个制度、一种力量是进步还是反动，重要的一点是看它对待历史、文化的态度”

历经2800余年岁月淘洗的平遥古城，在2022年春节前夕迎来了一位贵客。

在迎薰门下车，习近平总书记步行入城，感受平遥古城的历史点滴。登上城墙俯瞰全景、在平遥县署了解古城沿革……他语重心长地说：“要敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态”。

就在前一个多月，部署新一年中国经济发展的中央经济工作会议上，习近平总书记以这三个“敬畏”告诫与会同志：“领导干部提高领导经济工作能力不是只懂一点经济学知识、科学知识就够了，还必须学习历史知识、厚植文化底蕴、强化生态观念。”

（下转2版）

## 第五届海峡两岸青年发展论坛在杭州举办

### 汪洋致信祝贺

新华社杭州5月11日电 第五届海峡两岸青年发展论坛11日在杭州举办。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋向论坛组委会发贺信，代表中共中央和习近平总书记，对论坛举办表示祝贺。

汪洋指出，海峡两岸青年发展论坛是两岸青年交往交流的重要平台，在主办方以及两岸青年朋友共同培育和热情参与下，论坛克服各种不利影响和人为干扰，已连续举办五届，受关注度和影响力不断提升，充分彰显了两岸同胞强烈的交流合作意愿。

汪洋强调，要安宁、要发展、要过好日子，是台湾同胞的共同心声，

创造美好生活是两岸同胞的共同追求。本届论坛以“携手共创美好生活”为主题，契合两岸同胞共同愿望和中华民族根本利益。祖国大陆已胜利实现第一个百年奋斗目标，正意气风发向着第二个百年奋斗目标迈进，必将为两岸同胞特别是两岸青年携手打拼、砥砺奋进提供广阔空间。我们热诚欢迎更多台湾青年来大陆追求青春梦想、创造美好生活，愿意为大家参与两岸交流合作创造更好条件。期待两岸青年与时代同步伐、与民族共命运，共同奏响激昂的青春乐章，书写无悔的奋斗篇章，创造精彩的人生华章。

汪洋指出，当前台海形势不确定不

稳定性增多，“台独”分裂是两岸同胞携手共创美好生活的最大现实威胁，但祖国统一、民族复兴的历史车轮不可阻挡，两岸同胞共创美好生活的铿锵步伐不可阻挡。青年是国家和民族的未来，肩负着担当民族大义、投身民族复兴的时代重任。希望广大台湾青年观大局、察大势、守大义，坚定不移反对“台独”分裂和外部势力干涉，挺身而出维护自身利益福祉、勇于追求美好生活，为推动两岸关系和平发展、推进祖国统一大业和民族复兴伟业作出更大贡献。

中国国民党前主席、中华青雁和平教育基金会董事长洪秀柱应邀出席论坛。两岸青年代表等约450人参加论坛。

## 4月份CPI同比上涨2.1%

新华社北京5月11日电（记者申铨 魏玉坤）国家统计局11日发布数据，4月份，全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨2.1%，环比上涨0.4%。1至4月平均，CPI比上年同期上涨1.4%。

国家统计局城市司高级统计师董莉娟表示，4月份，受国内疫情及国际大宗商品价格持续上涨等因素影响，CPI温和上涨。

统计数据显示，4月份，食品价格同比上涨1.9%。食品中，猪肉价格下降33.3%，降幅比上月收窄8.1个百分点；鲜菜、鲜果、鸡蛋和薯类价格分别上涨24%、14.1%、13.3%

和11.8%，涨幅比上月均有扩大。

4月份，非食品价格同比上涨2.2%，涨幅与上月相同。其中，汽油、柴油和液化石油气价格分别上涨29.0%、31.7%和26.9%；住房租赁维修及管理、教育服务价格分别上涨3.1%和2.6%。

据测算，4月份，扣除食品和能源价格的核心CPI稳中有降，同比上涨0.9%，涨幅比上月回落0.2个百分点。

当天发布的数据还显示，4月份，全国工业生产者出厂价格指数（PPI）环比上涨0.6%，涨幅比上月回落0.5个百分点；同比上涨8%，涨幅比上月回落0.3个百分点。

下达2125亿元！

## 国家加快推进义务教育优质均衡发展

本报讯（记者 朱婷）财政部近日下达义务教育相关转移支付资金2125亿元（不含教师工资），引导和支持地方落实“双减”政策，提高义务教育经费保障水平。

其中，安排1391亿元，支持地方巩固义务教育经费保障机制，提高国家规定课程循环教科书更新配比率。安排300亿元，支持地方深入推进薄弱环节改善与能力提升工作，持续改善农

村学校基本办学条件，有序扩大城镇学位供给，提升学校办学能力等。安排262亿元，支持地方实施好学生营养改善计划，落实每生每天5元的营养膳食补助标准，持续改善欠发达地区学生营养健康水平。

此外，继续实施“特岗计划”“国培计划”、银龄讲学计划、乡村教师生活补助等政策，支持农村学校多渠道补充优秀师资，优化教师队伍结构，提升教师教学能力水平。



高原晚春耕

## 陕西省政协推动解决市县政协“两个薄弱”问题 找准“定盘星” 打好“组合拳”

本报讯（记者 路强）近日，陕西省政协接连召开两场座谈会，就推动解决市县政协“两个薄弱”问题进行座谈交流。值得关注的是，出席前一次座谈会并发言的是6位刚卸任的市政协主席；而出席后一次座谈会的是9位新任市政协主席。

“市县政协开门就是群众，出门就是基层，处于‘一线中的一线’。‘两个薄弱’是制约市县政协提升工作质量的

瓶颈，也是影响其发挥专门协商机构作用的短板。”座谈会上，市县政协机构编制不足、干部队伍年龄偏大、机构设置不尽合理、人员编制普遍紧缺、干部交流机制待完善、教育培训活动较少等问题，是主席们反映的普遍现象。

记者获悉，近年来，陕西各市政协认真贯彻落实中央政协工作会议精神，为推动解决“两个薄弱”问题形成了一些好的做法，取得了一定成效。在健全党的

组织、优化机构编制、充实工作力量的同时，还不断以工作创新推动履职能力提升。

渭南市政协原主席陈俊哲介绍说，全市各级政协共同开展了“各项工作全市创优、履职工作全省争先、特色工作全国出亮点”工作，促进100项“创争出”工作取得明显成效，推动政协工作从注重“做了什么”“做了多少”向“做出了什么效果”的根本转变。

延安市政协原主席薛海涛说，市政协建立健全“双周协商座谈会”制度，上一届市政协期间共召开协商座谈会82次，累计协商形成1300多条意见建议。双周协商已成为市政协履职的重要品牌。

汉中市政协原主席严维佳透露，市政协改进调研形式，联合党派团体、联动县区政协对重大履职课题开展调研，采取“1+N”的方式组建多个小组，细化分解任务开展“小分队”式调研，专业性课题提前邀请专家学者辅导并共同参加调研，以“布置作业”的方式引导委员带着问题调研，吸收社会智库参与政协调研，不断把调查研究这一基础性工作做深做细做实。

“市政协不断在提高协商质量上下功夫。”安康市政协原主席陈勇表示，市政协不断改进调查研究协商的方式方法，制定出台了协商议政质量评价体系和办法，（下转2版）

落实中央政协工作会议精神回头看